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Absztrakt: A többségi társadalom fogyatékossággal élő személyek iránti attitűdje nagy-
mértékben befolyásolja az érintettek életvitelét és lehetőségeit. A különbözőségek, így a 
fogyatékosság elfogadásának egyik leghatékonyabb eszköze a megfelelő irányú és mér-
tékű attitűdváltozás létrehozása, amelynek egyik leghatékonyabb módja az érzékenyítés, 
amellyel lehetőség nyílik tudatosan hatni és a tapasztalatok bővülésével létrehozni egy po-
zitív szemléletváltást a fogyatékossággal élő emberek környezetében élők körében. Eb-
ben a folyamatban a család, a barátok, az iskolatársak – és nem utolsó sorban – a peda-
gógusok szerepe meghatározó (Meggyesné és Máténé, 2013; Dóczi, Gál és Sáringerné, 
2014). Tanulmányunkban bemutatjuk, hogy egy fogyatékossággal élő emberek iránti érzé-
kenyítő program milyen attitűdváltozásokat okozhat általános iskolában dolgozó magyar-
országi és magyar anyanyelvű erdélyi és felvidéki pedagógusoknál (N=26). Az érzékenyítő 
program része volt a fizikai aktivitás érzékenyítő szerepének és feladatának bemutatása 
is, hiszen kiváló eszköz lehet a társadalmi befogadás ösztönzésére, de a tapasztalatok azt 
mutatják, hogy még mindig nem elegendő a szükséges szakmai ismeret a pedagógusok 
körében sem (Dóczi, Gál és Sáringerné, 2014). Kvantitatív (kérdőíves) módszerrel vég-
zett kutatás során vizsgáltuk a pedagógusok attitűdváltozásának három komponensét, 
amelynek eredményei megmutatták, hogy egyetlen program is milyen mértékű pozitív vál-
tozást okozhat, ha az érintettek szocio-demográfiai jellemzőit is figyelembe véve vizsgáljuk 
az eredményeket. A csak női megkérdezettekből álló minta különbözősége legfőképpen 
a szakmai végzettségükben mutatkozik, mégis mindannyiukról elmondható, hogy peda-
gógusként nyitottak voltak a fogyatékossággal élő emberek iránti érzékenyítésre és mind-
három vizsgált attitűdjük – szignifikáns eredményt mutatva – pozitívan változott a vizsgálat 
végére.
Kulcsszavak: érzékenyítés, attitűd, fogyatékosság, inklúzió, fizikai aktivitás 

Abstract: The attitudes of the majority society towards people with disabilities have a 
major impact on their lifestyles and opportunities. One of the most effective means of ac-
cepting differences, including disability, is to create the right direction and degree of at-
titude change, one of the most effective means of which is sensitization, which allows for 
awareness-raising and the creation of a positive change of attitude among people with 
disabilities in their environment through the broadening of experience. In this process, the 
role of family, friends, schoolmates and, last but not least, teachers is crucial (Meggyesné, 
Máténé, 2013; Dóczi et al., 2014). In our study, we show how a disability awareness pro-
gramme can change the attitudes of Hungary and Hungarian-speaking primary school 
teachers (N=26) in Transylvania and Upper Hungary. The sensitization programme also 
included an introduction to the sensitizing role and tasks of physical activity, as it is an 
excellent tool for promoting social inclusion, but experience shows that the necessary 
professional knowledge is still insufficient among teachers (Dóczi et al, 2014). A quantita-
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tive (questionnaire-based) study was conducted to investigate the three components of 
teachers’ attitude change, the results of which showed the extent to which a single pro-
gramme can lead to positive change when the sociodemographic characteristics of the 
participants are considered. The differences in the sample of only female respondents 
were mainly due to their professional qualifications, yet all of them were open to sensitizing 
people with disabilities as teachers and all three attitudes tested showed a positive change 
with significant results by the end of the study.
Keywords: sensitization, attitude, disability, inclusion, physical activity

Bevezetés

Manapság a világ nagyon sokszínű, és ebbe a 
sokféleségbe szinte minden belefér.  A kölcsönös-
ség pozitív és negatív hatásai az eltérő képessé-
gekkel rendelkező emberek iránt is egyértelműen 
megnyilvánul. A különbözőségek – így a fogyaté-
kosság – elfogadása mindennapi témává vált nap-
jainkban. Ennek egyik legmeghatározóbb kérdése 
az érzékenyítés, melynek megvalósulása egyre na-
gyobb hangsúlyt kap. Az érzékenyítés célja tudato-
san hatni és befolyásolni másokat és a tapasztalatok 
bővülésével létrehozni egy pozitív szemléletváltást, 
amely során a többségtől eltérőkkel szemben meg-
értőbb és érzékenyebb környezet alakul ki. Ebben 
a környezetben csökkenhet az előítélet, a megszo-
kott, sztereotip sémák és stigmák halványulnak 
(Meggyesné és Máténé, 2013). Ma már a tudomány, 
az oktatás és a technika fejlődésének segítségével, 
sok fogyatékossággal élő ember életvitelének minő-
sége változik, de az a legfontosabb, hogy a többsé-
gi társadalmi környezet attitűdjén kell változtatni. 
Ehhez azonban lényeges szempont, hogy sem a 
szélsőséges szegregáció, sem pedig az „integráció 
mindenáron” elve nem követhető, a kettő között 
kell megtalálni az arany középutat (Erdei, 2016). 
Az érzékenyítés célja az elfogadás, amely társadalmi 
csoportonként eltérő módon zajlik a gyakorlatban 
és így szinte minden embernél egyéni eltéréseket 
mutat. Egyénenként változó az alkalmazkodó ké-
pesség, az érzékenység, az érzéketlenség. Cél az 
érzékenység optimumának elérése, amihez ön-
kéntesség és nyitottság szükséges (Dóczi, Gál és 
Sáringerné, 2014). Ebben a folyamatban a család, 
a fogyatékossággal élő emberek környezetében 
élők és a pedagógusok szerepe meghatározó. Kü-
lönböző pedagógiai módszerekkel tudatosan hat-
ni és befolyásolni az érzékenységet, mindennapos 
feladat (Meggyesné és Máténé, 2013; Dóczi, Gál és 

Sáringerné, 2014). A többnyire magyarországi civil 
szervezetek által indított érzékenyítő programok 
(Kézenfogva Alapítvány, 2008; Kovács, 2016) se-
gítségével szemléletmódváltás érhető el, amelynek 
eredményeképpen könnyebben megvalósulhat a 
fogyatékossággal élő emberek elfogadása, befogadá-
sa. A csoportok (tipikus fejlődési ütemű személyek 
és fogyatékossággal élő emberek) egymás közötti 
interakciói, személyes élményei segítséget nyújta-
nak új ismeretek elsajátítására, a fogyatékossággal 
élő társak képességcsökkenéssel járó életvitelének 
megértésére, és ez a pozitív üzenet beépül a tipikus 
fejlődési ütemű emberek értékrendjébe is (Dóczi, 
Gál és Sáringerné, 2014). A tanulmány célja a kuta-
tásban résztvevő pedagógusok fogyatékosságokkal 
élő emberek iránti attitűdváltozásainak bemutatása 
szocio-demográfiai jellemzőik figyelembevételével. 

A pedagógusok érzékenyítésének jelentősége 
A pedagógusok – munkájuk során – egyre gyak-

rabban találkoznak sajátos nevelési igényű (továb-
biakban: SNI) gyermekekkel, tanulókkal, hiszen 
létszámuk évről évre nő (2015/2016-os tanév: 
83.954 Fő, 2019/2020-as tanév: 91.331 fő, ada-
tok: KSH, 2020). A sajátos nevelési igényű tanu-
ló: „az a különleges bánásmódot igénylő gyermek, 
tanuló, aki a szakértői bizottság szakértői vélemé-
nye alapján mozgásszervi, érzékszervi, értelmi vagy 
beszédfogyatékos, több fogyatékosság együttes elő-
fordulása esetén halmozottan fogyatékos, autizmus 
spektrum zavarral vagy egyéb pszichés fejlődési 
zavarral (súlyos tanulási, figyelem vagy magatar-
tásszabályozási zavarral) küzd.” (2011. évi CXC. 
törvény a nemzeti köznevelésről 4. § 13.)

Habár a mai oktatás eszköztára igen gazdag, a 
mindennapi nehézségek feldolgozásához sok eset-
ben még mindig kevés eszköz, módszer és lehetőség 
áll rendelkezésükre. Gyakran előfordul az is, hogy 
a pedagógusok nem kapnak kellő mennyiségű 



Year 6, Issue  3-4
2021

P
H

Y
S

IC
A

L
 E

D
U

C
A

T
IO

N
, S

P
O

R
T, S

C
IE

N
C

E
O

R
IG

IN
A

L
 R

E
S

E
A

R
C

H
 P

A
P

E
R

47

Orbán-Sebestyén, Sáringerné, Farkas, Ökrös: Attitude investigation of teachers’ sensitization...

DOI: 10.21846/TST.2021.3-4.5

támogatást, pedig óriási szükség lenne az átfogó 
elméleti és gyakorlati ismeretekre és olyan mód-
szertani eszközökre, amely a fogyatékossággal élő 
gyermekek inkluzív nevelését elősegíti (Csányi, 
2007; Dorogi, 2012; Orbán-Sebestyén, Sáringerné 
és Ökrös, 2019; Szabó, Ács, Kéri, Pusztafalvi, és Vass, 
2020). Az érzékenyítés széles körű megjelenése 
olyan szemléletmódváltást és támogató környezetet 
teremt, amelyben a fogyatékossággal élő személyek 
is aktív szerepet vállalnak a társadalomban. Fontos 
szempont, hogy a pedagógusok, a szülők és a fo-
gyatékossággal élő személyek közvetlen környezete 
is részt vegyen az érzékenyítő programokon, hiszen 
így érhető el, hogy a többségi társadalom bekap-
csolódjon és kialakuljon egy szemléletformáló, po-
zitív attitűddel rendelkező közösség, és mindezek 
által megvalósuljon az optimális társadalmi integ-
ráció (Meggyesné és Máténé, 2013).

Az inklúzió jelentősége és megjelenése a peda-
gógiában 

A hazai inklúziós szemlélet megjelenése az 
1990-es évekre tehető, amikor is a nyugat-európai 
szakirodalmak alapján kezdték el a kutatók a ha-
zai körülmények feltérképezését és vizsgálatát (Né-
methné, 2009, Réthyné, 2002). Az inkluzív nevelés 
gyakorlata Magyarországon csak a rendszerváltás 
utáni oktatásban jelenik meg, bár a 80-as évek-
ben már számos hazai oktatási kísérlet történt. A 
sajátos nevelési igényű tanulók többségi iskolában 
történő együtt tanulásának lehetősége, hazánk-
ban az 1993-as közoktatási törvény bevezetése óta 
adott. A tapasztalat azt mutatja, hogy a pedagógi-
ában megvalósítandó integráció, sajnos nem zök-
kenőmentes, hiszen a pedagógusképzésben mind 
a mai napig csak hiányosan, vagy egyáltalán nem 
szerepel (Dimitriou, 2008; Dorogi, 2012) és kevés-
nek mondható az is, amit a pedagógus hallgatók, 
egyetemi kurzusaikon elsajátíthatnak. Így az ink-
luzív oktatási szemlélet mindmáig nem alakult ki 
teljesen (Kiss, 1996; Dorogi, 2012; Erdei, 2016; Ko-
vács és Bihari, 2019; Orbán-Sebestyén, Sáringerné 
és Hunyadi, 2018; Orbán-Sebestyén, Sáringerné és 
Ökrös, 2019; Szabó és mtsai, 2020).

A kutatás során megfogalmazott kérdések

1. Milyen irányú és mértékű attitűdváltozást 
okozott az érzékenyítő program a vizsgált 
pedagógusokban?

2. Melyik attitűdkomponens változott az értelmi, 

az érzelmi és a viselkedési komponensek közül 
a legnagyobb mértékben? 

3. Van-e különbség a magyarországi, az erdélyi 
vagy a felvidéki magyar pedagógusok attitűd-
változása között? 

4. Van-e különbség az érzékenyedés mértékében 
a pedagógusok iskolai végzettségét tekintve?

A minta

A mintát – előre meghatározott szempontok 
alapján – az érzékenyítő programon résztvevő pe-
dagógusok (az alapítvány által kiválasztott szemé-
lyek) adták. A kiválasztás fő szempontja az volt, 
hogy olyan magyarországi, erdélyi és felvidéki 
többségi iskolában dolgozó pedagógusok vegyenek 
részt a programban, akik többnyire tipikus fejlődé-
si ütemű gyerekekkel foglalkoznak, de érdeklődnek 
a fogyatékossággal élő emberek társadalmi integrá-
ciója és inkluzív fejlesztése iránt. Az alapítvány az 
együttműködő partnerintézmények pedagógusai 
közül választotta ki ezt a 26 főt, akik közül 8 fő (31 
%) Magyarországon, 10 fő (38 %) Szlovákiában 
(Felvidéken), 8 fő (31 %) pedig Romániában (Er-
délyben) dolgozik.

A vizsgálat módszere

A megvalósult érzékenyítő program
Az érzékenyítő program egy fogyatékossággal 

élő személyeket támogató alapítvány egyik nem-
zetközi projektjének keretén belül valósult meg, 
ahol a cél az volt, hogy ismereteket adjanak át 
általában a fogyatékosságról, illetve azokról a ne-
hézségekről és akadályokról, amelyekkel minden-
napi életük során a fogyatékossággal élő emberek-
nek szembe kell nézniük. Az öt napos (30 órás) 
program közös aktivitások, interaktív gyakorlatok 
(sportfoglalkozások, csapatépítő interaktív játékok 
stb.) segítségével találkozási lehetőséget biztosított 
mind a fogyatékossággal élő, mind pedig a tipi-
kus fejlődési ütemű emberek számára (Kézenfogva 
Alapítvány, 2021). Bemutatásra került a helyes és 
aktuális terminológia használata és ezáltal segítsé-
get kaptak a résztvevők ahhoz is, hogy a fogyaté-
kossággal élő személyek emberi méltóságuk terén 
tiszteletet kapjanak, valamint a lehető legkifeje-
zőbb módon tudjanak kommunikálni velük. A 
projekt során különböző érzékenyítő gyakorlatok 
segítségével lehetőség nyílt a résztvevők számára, 
hogy a fogyatékossággal élő emberek nehézségeit 
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átélhessék és átérezhessék, hogy élményeiket fel-
dolgozhassák és megérthessék, illetve a szülők 
támogatásának és bekapcsolódásának menetét is 
megismerhessék. Az érzékenyítő program része 
volt az akadálymentesítés feladatának bemutatá-
sa, a témával kapcsolatos világnapok megismerése 
és az azokkal kapcsolatos figyelemfelkeltés mellett 
a fizikai aktivitás és a sport, mint az érzékenyítés 
egyik leghatékonyabb eszközének ismertetése. Az 
érzékenyítő programon belül kipróbálhatók vol-
tak azok a sportban használatos segédeszközök, 
amelyek lehetővé teszik az inkluzív sportoktatás 
és az adaptált testnevelés (fizikai aktivitás) meg-
valósítását (Kézenfogva Alapítvány, 2021). Így a 
pedagógusok és a tanulók megismerkedhettek a 
látássérült sportok közül a „showdown”-nal és a 
csörgőlabdával, a mozgásszervi fogyatékosság-
gal élő emberek számára adaptált kerekesszékes 
sportjátékokkal, illetve a MATP-vel, amelyet az 
értelmi fogyatékossággal élő emberek számára 
fejlesztettek ki. Az adaptált fizikai aktivitás az 
emberi mozgástudomány egy ága. Olyan embe-
reknek segít, akiknek a fizikai aktivitásban való 
részvételéhez adaptáció vagy módosítás szükséges, 
és ezekhez eszközök, feladatkritériumok, instruk-
ciók, egyedi szabályok társulnak (IFAPA, 2013; 
Fótiné, Berencsi, Lénárt, Tóthné Kälbli, Vámos, 
2015). A programban kiemelt figyelmet kapott a 
mozgásos formában megvalósítandó érzékenyítés. 

A vizsgálat során használt kérdőív 
A kutatáshoz kvantitatív kutatási módszert hasz-

náltunk. A program előtt és után, egy nemzetközi 
önkitöltős ’kérdőív és attitűdskála’ (CATCH) se-
gítségével vizsgáltuk meg az érzékenyítési progra-
mon résztvevő pedagógusokat. A program kezde-
tekor azonban egy szocio-demográfiai kérdőívet is 
kitöltettünk velük, hogy korrelációs kutatást vé-
gezhessünk. A felhasznált nemzetközi (CATCH) 
kérdőív (Rosenbaum, Armstrong és King, 1986) 
validált magyar verzióját Pongrácz Kornélia készí-
tette (Pongrácz, 2011), amely 36 értékelendő atti-
tűdvizsgáló állításból áll. Az értékelés 1-5 pontig 
tartó Likert skálával történt. A kérdőívben atti-
tűdönként 12-12-12 állítás szerepelt, amelyekre 
így 12-60 pont volt kapható. A háromféle attitűd, 
amelyet a kérdőív vizsgál: az affektív, vagyis az ér-
zelmi, a kognitív, vagyis az értelmi és a viselkedési 
attitűd. A kérdőív segítségével, a fogyatékossággal 

élő emberek iránti attitűdök összpontszámát lehet 
kiszámolni, amely e három alskálán kapott pont-
szám összege, vagyis maximum 180 pont. Érte-
lemszerűen az érzékenyítő program előtti össz-, 
és rész attitűdpontszámokat hasonlítottuk össze a 
program elvégzése után kitöltött pontszámokkal. 

Adatfeldolgozás

A mért adatok felhasználásához SPSS for Win-
dows 19.0 szoftvert, a kérdőíves adatfelvétel fel-
dolgozásához pedig a párosmintás t-próbát hasz-
náltuk, amellyel az érzékenyítő program előtt és 
után mért értékeket hasonlítottuk össze. Mivel a 
minta elemszáma kicsi volt, így leíró statisztikával 
vizsgáltuk még a résztvevőket családi állapotuk és 
iskolai végzettségük alapján, valamint rákérdez-
tünk arra is, hogy a megkérdezetteknek van-e un. 
„fogyatékossági előtapasztalata”, vagyis korábban 
foglalkoztak-e fogyatékossággal élő emberekkel, 
gyerekekkel.

Eredmények

Mintajellemzés
A kutatásban részt vevő 26 pedagógus mind-

egyike nő volt. A válaszadók többsége (65%) 
családban él, 73%-ának van saját gyermeke. Kér-
désként felmerült, hogy van-e a pedagógusoknak 
fogyatékossága, vagyis olyan résztvevő, aki már 
önmaga által is személyesen érintett a témát il-
letően. Erre 2 fő (7,6%) válaszolt igennel, mind-
ketten mozgásszervi fogyatékossággal élnek. Az 
iskolázottságra kérdezve a pedagógusok 11,5%-a 
válaszolta azt, hogy nincs felsőfokú végzettsége, 
illetve szakirányú végzettsége, a többiek főiskolát 
vagy egyetemet végeztek. A kérdőív kitért arra is, 
hogy van-e már gyakorlatuk fogyatékossággal élő 
emberekkel, amelyre többségük (69,2%) igennel 
válaszolt; ők átlagosan 2,5 évet töltöttek a szakte-
rületen. A fogyatékossági típusra rákérdezve vá-
laszként a többség az értelmi fogyatékosságot és 
az autizmus spektrumzavart jelölte meg.

Az érzékenyítő program vizsgálata – a prog-
ram előtti és utáni mérés értékeinek összeha-
sonlítása

A nemzetközi attitűdváltozást vizsgáló kérdő-
ívet két alkalommal töltötték ki a pedagógusok. 
Először az érzékenyítő program előtt, majd köz-
vetlenül a program után, hogy érzékelhető legyen 
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az, hogy milyen attitűddel rendelkeztek eleinte és 
hogyan és milyen mértékben változott attitűdjük 
a program végére. 

A program előtti mérést a program utánival 
összevetve, mind a 36 állítás esetében pozitív 

irányú változást tapasztaltunk. A 36 item eseté-
ben 23 állításnál szignifikáns (p<0,05) volt a vál-
tozás. Ezeknél az itemeknél 10 állításnál az értel-
mi, 7-nél az érzelmi és 6 állításnál a viselkedési 
attitűdben történt a pozitív változás.

1. táblázat: A különböző attitűd komponensek átlaga a program előtt és után 

  Program előtt Program után

  M SD M SD

Érzelmi attitűd 43,93 5,18 49,35 5,11

Viselkedési attitűd 48,15 4,68 50,88 4,17

Értelmi attitűd 44,00 3,26 48,27 3,99

Szocio-demográfiai adatok és az érzékenyedés 
összefüggéseinek vizsgálata

A szocio-demográfiai adatok és az érzékenyedés 
összefüggéseinek vizsgálata során a minta kis elem-
száma miatt leíró szinten vizsgáltuk az egyes cso-
portok közti különbségeket. A különbségeket az 
attitűd változás pontszámával jellemeztük, a prog-
ram előtti és utáni értékek felhasználásával.

A családi állapot vizsgálatánál mindenhol po-
zitív attitűdváltozás történt, kivéve a hajadonok 

viselkedési attitűdváltozásának esetében, de náluk 
a többi attitűdpontszám is kisebb volt, mint a töb-
bieknél. A családosok kezdő attitűdpontszáma a 
többiekéhez képest azonban magasabb volt, vagyis 
ők eleve „érzékenyebbek” voltak fogyatékossággal 
élő embertársaik iránt, így kisebb mértékű attitűd-
változás történt náluk, azokhoz a résztvevőkhöz 
képest, akik nem családban élnek (egyedülálló, 
hajadon vagy elvált) és kevésbé érzékeny alapokkal 
jöttek a programra. 

2. táblázat: Az attitűdváltozások mértéke a pedagógusok családi állapota és iskolai végzettsége szerint

  Végzettség Családi állapot

Attitűd 
pontszám

PhD 
(n=1)

Egyetem 
(n=12)

Főiskola 
(n=10)

Középfo-
kú vagy 

nem 
szak-

irányú 
diploma 

(n=3)

Csa-
ládos 

(n=17)

Egyedül-
álló (n=3)

Elvált 
(n=4)

Hajadon 
(n=2)

Érzelmi 
attitűd 0 5,6 3,7 12 6, 82 9,66 7,25 0

Viselkedési 
attitűd 5 3,08 0,9 6,66 4,94 3,66 3,5 -3

Értelmi 
attitűd -2 3,08 2,9 7,66 4,94 4,66 3,75 0,5

Végül, de nem utolsó sorban kíváncsiak voltunk 
arra is, hogy a három különböző országból érkezett 
pedagógusok között van-e szignifikáns különbség 

az attitűdjük változásának tekintetében; ezeknek 
pontszámait a 3. táblázatban mutatjuk be.
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3. táblázat A különböző országokból érkező pedagógusok attitűd-változásának átlaga és a növekedés 
mértéke 

Pedagógusok   Érzelmi attitűd 
(utána)

Viselkedési atti-
tűd (utána)

Értelmi attitűd 
(utána)

Magyarországi pedagógu-
sok (n=7)

Átlag 50,85 53,28 48,14

változás 4,91 3,72 4,05

Romániai (Erdélyi) peda-
gógusok (n=8)

Átlag 50,6 51,62 47,25

változás 4,24 3,33 4,26

Szlovákiai (Felvidéki) 
pedagógusok (n=11)

Átlag 50,45 51,72 49,36

változás 4,86 4,77 4,8

Összefoglalás

Összességében elmondható, hogy a pedagó-
gusok számára szervezett érzékenyítő program 
sikeres volt, célját elérte és a résztvevők (N=26) 
mindhárom (érzelmi, értelmi, viselkedési) vizs-
gált attitűdje pozitív irányba változott. Az atti-
tűdmérés során vizsgáltuk a megkérdezettek csa-
ládi állapotát, az esetleges saját fogyatékosságot, a 
fogyatékossági előtapasztalatot, az iskolai és szak-
irányú végzettséget és azt is, hogy melyik pedagó-
gus melyik országban él és tanít. 

A minta kis elemszáma miatt további vizsgála-
tot végeztünk a résztvevőkkel kitöltetett szocio-
demográfiai kérdőív segítségével, amely adatokat 
leíró statisztikával vizsgáltuk meg. Ennek alapján 
elemeztük, hogy a megkérdezettek legmagasabb 
iskolai végzettsége mennyire befolyásolta az at-
titűdváltozásukat. A szakképzettséget illetően a 
válaszadók között volt – segítő szakmát tanult 
- gyógypedagógus és konduktor is, akikről felté-
teleztük, hogy „kezdeti” érzékenységük mértéke 
a fogyatékossággal élő emberek iránt eleve maga-
sabb pontszámú, hiszen több ismerettel rendel-
keznek, mint azok, akik középfokú végzettséggel 
rendelkeznek. Róluk azt feltételeztük, hogy ala-
csonyabb pontszámú a „kezdeti” (program előtti) 
érzékenységük, hiszen kevesebb az ismertük is a 
témát illetően.  

Az eredmények alapján elmondható, hogy a 
középfokú végzettséggel vagy nem szakirányú fel-
sőfokú pedagógiai végzettséggel rendelkező peda-
gógusoknál érte el a program a legnagyobb mér-
tékű hatást és így a legnagyobb attitűdváltozást 
mindhárom komponens esetében, míg a legkisebb 

változás a doktori végzettséggel rendelkező peda-
gógusok esetében történt (2. táblázat). Meg kell 
jegyezni, hogy Szlovákiában a pedagógusokról és 
szakdolgozókról szóló 138/2019-es törvény értel-
mében az SZK 1/2020-as Kormányrendelet ha-
tározza meg a szakképesítésre vonatkozó követel-
ményeket. A törvény szerint egy óvodapedagógus 
dolgozhat középiskolai pedagógiai végzettséggel, 
az érettségi utáni un. felépítményi szak elvégzé-
sével, illetve más - pedagógiai szakon szerzett - 
felsőfokú végzettséggel is (A Szlovák Köztársaság 
138/2019. tv, SZK 1/2020.kormányrendelet), 
de erre a magyar és a román oktatási törvények 
nem adnak lehetőséget, ezért szerepelhettek kö-
zépfokú vagy nem szakirányú diplomával rendel-
kező pedagógusok is a megkérdezettek között. Az 
eredményeink azt mutatták, hogy a középfokú 
végzettséggel rendelkező pedagógusok érzelmi at-
titűdjének változása 12, viselkedési attitűdjének 
változása 6,7, míg értelmi attitűdjének változása 
7,6, amely a szakirányú felsőfokú végzettséggel 
rendelkező pedagógusok esetében már kisebb 
(érz.: 5,6, vis.: 3,08, ért.: 3,08), de legkisebb a 
doktori fokozattal rendelkező pedagógusoknál 
volt, vagyis beigazolódott, hogy minél képzettebb 
a témával kapcsolatosan a megkérdezett, annál ki-
sebb mértékű attitűdváltozást okozott nála az ér-
zékenyítő program. Az eredmény minden esetben 
szignifikáns (p<0,05). 

A családi állapot tekintetében megállapítható, 
hogy jelen populációban a családos pedagógusok 
a program előtti érzékenységet tekintve általában 
már érzékenyebbek voltak a fogyatékossággal élő 
emberek iránt, ezért számukra kisebb mértékű 
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attitűdváltozást eredményezett a képzés. A koráb-
bi pszichológiai attitűdkutatások (Kovács és Biha-
ri, 2019) esetében az a tapasztalat, hogy azok az 
emberek, akiknek van családja, érzékenyebbek a 
fogyatékos személyek iránt, amely feltételezés ná-
lunk is bebizonyosodott, mert – ezek a megkérde-
zettek –, mindamellett, hogy eleve magasabb ér-
zékenységi pontszámmal rendelkeztek, a program 
végére is jobban érzékenyedtek, mint azok, akik 
a hajadon vagy az elvált státuszt jelölték meg. A 
származási országok tekintetében a kapott ered-
mények alapján megállapítottuk, hogy – valószí-
nűleg a kis elemszámú minta miatt – az eredmé-
nyek egyetlen esetben sem voltak szignifikánsak, 
de összességében ez nem befolyásolta azt a tényt, 
hogy itt is mindhárom attitűd pozitív irányba 
változott bármely országból is érkezett a résztvevő 
pedagógus (4. táblázat). 

Bár voltak eltérések a vizsgált kérdésekben, a 
bemutatott eredmények alapján elmondható, 
hogy minden összefüggésben és esetben pozitív 
változás volt mérhető mindhárom attitűdkom-
ponens esetében, amely az ötnapos érzékenyítő 
program hatékonyságát mutatja. Nagyon fontos 
megjegyezni, hogy a tapasztalat és a korábbi at-
titűdkutatások (Dorogi, 2012; Orbán-Sebestyén, 
Sáringerné és Ökrös, 2019; Szabó és mtsai, 2020) 
szerint is a hosszú távú és tartós érzékenyedéshez 
újabb érzékenyítő programok és/vagy közvetlen 
interakciók szükségesek fogyatékossággal élő és 
nem fogyatékos emberek között, valamint az, 
hogy a pedagógusok körében a fogyatékos témá-
val foglalkozni kell, hiszen a pedagógusok egyik 
feladata, hogy tegyenek a társadalom és a közös-
ség szemléletformálásáért (Dorogi, 2012; Orbán-
Sebestyén, Sáringerné és Ökrös, 2019; Szabó és 
mtsai, 2020). 

A kutatás következtetéseként elmondható, 
hogy véleményünk szerint érdemes lenne az öt-
napos programot idővel megismételni, hiszen 
minél több alkalommal éri inger és pozitív válto-
zás a résztvevőket a fogyatékosság témájával kap-
csolatosan, annál magasabb pontszámot érnek el 
egy attitűdmérés során, amelyből következtethe-
tő, hogy így könnyebben elsajátítják az inkluzív 
gondolkodásmódot és formálnak saját pozitív 
véleményt arról, hogy hogyan valósítható meg az 
integrált oktatás a többségi iskolákban és a társa-
dalom különböző csoportjaiban.
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